

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 9 de Marzo de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.90

## NOTAS MARITIMAS

### Los estudios de los marinos norteamericanos

Treinta y tres oficiales de la Marina de los Estados Unidos han seguido un curso en la Universidad de Columbia, estudiando los problemas de los modernos buques de combate y submarinos. Un grupo de catorce oficiales, entre los que se cuentan dos capitanes de navío, se dedica a la teoría y aplicación del giroscopo.

Otro de diecinueve sigue los cursos dispuestos para la enseñanza regular en la Escuela de ingeniería de Columbia durante el próximo año académico. Los oficiales de Marina han ido a Columbia merced a un convenio hecho entre la Academia Naval de los Estados Unidos y la Universidad.

Los cursos, llamados cursos de verano, han sido los primeros de su clase dados a los procedentes de la Academia de Annapolis, que hasta ahora no los habían tenido fuera de la Armada, y representan una extensión del plan general de la Academia referente a la cooperación de las Universidades y Escuelas técnicas.

La práctica de enviar oficiales a Columbia, interrumpida durante la guerra, se reanudó hace dos años y continuará durante 1922-23 con los diez y nueve oficiales que reciben ahora enseñanza preparatoria.

Contra la costumbre, estos oficiales, en vez de hacer los trabajos posteriores a su graduación en Annapolis, en fábricas o en los astilleros de la Marina, están profundizando sus conocimientos en los laboratorios y aulas universitarias.

El plan de estudios ha sido elaborado por Mr. George B. Pegran, en respuesta a lo propuesto por el capitán de fragata J. G. Fisher, jefe de la Escuela de post-graduados de Annapolis. Las autoridades navales quieren organizar en Columbia nuevos cursos de oficiales en el invierno y primavera.

Este grupo de diez y nueve oficiales sigue tres cursos de dos semanas cada uno. Las dos primeras se dedican a trabajos físicos del calor, como preparación para el estudio ulterior de lo relativo a termodinámica e ingeniería mecánica.

En las dos semanas siguientes se estudian las corrientes alternas, incluyendo teoría y prácticas de laboratorio.

Durante las últimas dos semanas de los cursos de verano los oficiales estudian los problemas de baterías de acumuladores eléctricos.

La introducción de la propulsión eléctrica en los acorazados y cruceros de combate hace necesarios estos conocimientos para los oficiales responsables en estos tipos de buques.

Los acumuladores se emplean en la propulsión de los submarinos sumergidos, y la enseñanza que estos oficiales han recibido este verano es necesaria para la navegación submarina y para la seguridad de las acciones, pues han sobrevenido graves accidentes a causa de las baterías de acumuladores.

El grupo de los catorce, la mayor parte alféreces de navío, están completando sus conocimientos del giroscopo bajo la dirección del profesor A. G. Webster, de la Universidad de Ark, que es considerado como una de las primeras autoridades del país en el estudio de la Dinámica.

Este curso se da a oficiales de diversa graduación, porque se ha hecho indispensable que un número considerable de personal en activo en la Marina esté apto e instruido en cuanto se relaciona con los giroscopos.

La Marina emplea la aguja giroscópica para la navegación en todos los buques mayores, y el problema de la estabilización por medio del giroscopo es altamente importante. Otra aplicación de importancia es el empleo de los instrumentos giroscópicos en la aviación.

(De The New York Times.)

## EL HUMORISMO AMERICANO

### Contra la ley seca

Nueva York. — Un pintor muy conocido, Mr. W. J. Kaufman, ha provocado un gran escándalo en Nueva York, exponiendo en el Salón anual de la Sociedad de Artistas independientes un lienzo en que aparecen notorios prohibicionistas interrumpiendo las horas de Canaán, en las que, según el Nuevo Testamento, Jesucristo convirtió el agua en vino.

En el lienzo, de gran mérito, según se asegura, Jesucristo figura en primer término, rodeado de invitados que protestan con vehemencia. Mister Bryon está arrodillado en el suelo, ocupado en vaciar las ánforas llenas del vino milagroso, mientras que Mr. Volstead, famoso prohibicionista, apoya una mano en el hombro de Jesucristo, y con la otra la señala con un gesto severo y desaprobador las ánforas que aun no han sido derramadas por Bryon.

Un oficial de la prohibición, con uniforme y armado, permanece de pie en el fondo de la pintura, cerca del umbral de la puerta.

El cuadro ha obtenido un éxito enorme.

### LA TELEFONÍA

## PRÓXIMA CONFERENCIA INTERNACIONAL

Dentro de pocos días se celebrará en París una importante conferencia sobre telefonía internacional, que afecta a las naciones europeas de Occidente, y a la que asistirán delegados técnicos de cada uno de los países interesados.

La aplicación de los relevadores de corrien-



Excmo. Sr. D. Luis Silvela, Alto Comisario de España en Marruecos

tes a la telefonía, a largas distancias va a ser ahora aplicada para la mejor comunicación de unas naciones con otras. Merced a estos relevadores, será posible hablar por teléfono entre Lisboa y París o entre Madrid y Londres por ejemplo, y no es necesario encomiar la trascendencia de este nuevo servicio, que afirma la importancia y desarrollo progresivo de la telefonía.

Entre los delegados internacionales se constituirán en París tres comisiones, una técnica, para dictaminar lo referente a la construcción de líneas, otra administrativa y otra de explotación.

El Sr. Pérez Crespo, cuya atención al desarrollo de todos los servicios de la tele comunicación es bien notoria, ha designado como delegados de España en esta conferencia a los ilustrados jefes de la Dirección general de Telégrafos, D. Antonio Nieto, D. Francisco Cabrera y D. Ramón Miguel Nieto, todos tres autoridades indiscutibles en los modernos problemas de telefonía.

## El desfallo de Larache

Centa 8.—El viernes, a las nueve de la mañana, se celebrará el Consejo de guerra de oficiales generales, para fallar en la causa que se sigue contra el capitán de Intendencia, señor Jordán.

Presidirá el Consejo el general, segundo jefe, Sr. Gil Yuste.

## Revoltillo

Parece ser que en término de Carabanchel Bajo se han encontrado dos piernas y una mano de mujer.

Claro está que esto no es una bagatela, sino algo muy seriamente macabro.

En el Juzgado de Carabanchel Bajo han confirmado el hallazgo, y se espera la llegada de los médicos forenses, los cuales han de dictaminar si los restos encontrados proceden de una persona.

¿Cómo? ¿se puede andar que sean de una persona unos restos de mujer?

Un viénés llamado Jacob Jawurek ha expuesto al público un reloj que ha tardado veintitrés años en construir y que es el mayor del mundo. Está fabricado completamente de madera y tiene tres metros de alto, dos de largo, pesando tres quintales. Lo componen otros 18 relojes de menos tamaño, 22 figuras móviles, 16 campanas, dos cañones, una caja de música, un trenecito automático que pita, etc.

¡Venido estrepito!  
¡Maldad que ver los nervios de quienes posean ese reloj!

Sobre todo cuando les despierte a campanadas, cañonazos, charangueos y pitadas.

Un general turco ha dicho que no está dispuesto a que sus compatriotas pasen por indios ante los aliados.

Y tiene razón.

Por lo menos ha dado a los de la entente una lección de Geografía.

Respecto a las gestiones que realiza para resolver el pleito de la Alcaldía el gobernador de Bilbao guarda una impenetrable reserva. A preguntas de los periodistas contesto que no dirá nada hasta que el asunto esté resuelto.

Vamos, que se lo dirá cuando lo sepa ya todo el mundo.

De la tercera conferencia de Einstein se deduce que no existe el espacio.

Y antes habíamos quedado en que no existe el tiempo.

Ya lo habíamos adivinado los periodistas que tan a menudo decimos: «Por falta de espacio y tiempo...»

## BANCO DE ESPAÑA JUNTA DE ACCIONISTAS

Se ha celebrado la primera sesión, de junta general de accionistas, preparatoria de que la tendrá efecto el día 11, próximo domingo, presidida por el gobernador del Banco de España, D. Tirso Rodríguez a quien acompañaban en la mesa los subgobernadores, Sres. García Escudero y Belda y los Sres. Consejeros actuales.

Dice la Memoria que al terminar el año 1922 la cifra de billetes en circulación alcanzaba la suma de 4.136.988.350 pesetas frente a 4.244.080.650 en 1921. Los billetes inutilizados fueron 4.746.632, por un valor de 465.401.075 pesetas.

El oro propiedad del Banco, en sus cajas, sumaba 2.986,44 millones de pesetas, cantidad casi igual a la correspondiente de 1921, y 3,82 en poder de sus corresponsales extranjeros. La plata ascendía a 44,69 millones, contra 0,564.

Los descuentos sobre la plata fueron de 21.878 efectos, por valor de 3.312 millones de pesetas, con descenso 13.41, y 245,13, respectivamente; los hechos sobre otras plazas, de 521.403 por 5.422, en baja de 104.014 y 307,91; las negociaciones sobre papeles, de 312.440 por 147,91, en disminución de 117.189 y 57,23; los préstamos sobre valores mobiliarios, 9.452 por 847,30 millones, frente a 8.420 y 0,940; los sobre mercancías y conocimientos de embarque, 899 por 7,14, contra 1.521 y 12,70; los créditos con garantía de efectos comerciales, 11 por 1,94 millones, en baja de 8 y 30,19; los créditos con garantía de valores mobiliarios, 24.832 por 4.743,24, en alza de 1.594 y 1.409,37; los con garantía personal, 113 por 21,54, en descenso de 2,4 y aumento de 14,34; los sobre mercancías, 11 por 2,39; frente a 12 por 7,10 los otros, 18,12 por 2,39; en alza de 1,583 y 74,00 pesetas; el movimiento de las cuentas corrientes se cifró en 25.358,33 millones; 0,99,70 millones que en 1921; el saldo de las mismas en fin de 1922 era de 1.059,61, en alza de 40,2; el de las cuentas en oro fue de 21,54, frente a 13,32, y el saldo, de 58 por 1,6.

Las utilidades líquidas de las sucursales se han elevado a 0,31 millones en 1923, con alza de 13,05 respecto de las de 1921. La Memoria consigna un elogio para los consejos locales y para los corresponsales del Banco.

Da cuenta la Memoria de los nuevos edificios inaugurados o por inaugurar en Oviedo, Bilbao, Coruña, Haro, Cuenca y Alcoy.

Corresponde cesar este año a los consejeros señores Pérez García-Tudela, marques de Montefuerte y conde del Valle de Peñacoles que son reelectos.

Comprendido el sobrante de las utilidades de 1921, los beneficios totales del Banco han sido, en 1922, de 120.888,81,9 pesetas; las deducciones por gastos de administración, conducción de fondos, fabricación de billetes, impuesto especial, emisión de acciones y inmuebles e intereses, ascenden a pesetas 24.854.007,3, de donde resulta un beneficio líquido de 101.333.18,00 pesetas.

Se distribuye esa cantidad del modo que sigue; a dividendos de 140 pesetas por acción, 4.560.000; impuesto de utilidades, 10.804,01, 1,00; ídem sobre dividendos, 0,059.237,15; ídem sobre las acciones, 1.333.215,50; ídem sobre los bonos, 101.347,35; y participación del Estado en los beneficios, 100.000,00 pesetas. Y queda un sobrante para 1923 de 124.988,20 pesetas.

En el sorteo para designar los accionistas asociados al Consejo para la junta fueron elegidos los siguientes:

Primer grupo.—D. Miguel Casado, donña Engracia Aragoz, D. Clemente Otero, D. Bernardo Pineda, D. Mario de la Mata y D. José Rivera.

Segundo grupo.—Señor conde de las Cabezas, D. José María Cano, D. Ángel Gómez y Canovas, D. Gaspar Sáinz de Rozas, Banco del Comercio (de Bilbao) y D. Agustín Corral.

Tercer grupo.—Señor marques del Genal con Luis Ortiz de Zárate, D. Ricardo de la Huerta señor marques de Anzoátegui, D. Rafael de Muguero y señor conde de Cartajay.

Para asistir a la junta han sido pedidos 274 papeletas.

## EN ALEMANIA

### Para mejorar el cambio

#### Se proyecta un gran empréstito

Berlín, 8.—El empréstito interior en marcos oro, aprobado en segunda lectura con la votación de todos los partidos de Reichstag, excepto el socialista, será de 200 millones de marcos.

El ministro de Hacienda se ha puesto de acuerdo con los directores de algunos Bancos berlineses y extranjeros sobre la colaboración de dichos Bancos en la emisión del empréstito, que se realizará en bonos del Tesoro.

Se formará un Consorcio, que abrirá una suscripción pública contra pago de divisas o billetes de banco extranjeros, de 50 millones de dólares, en bonos del Tesoro, a tres años, garantizado por el Banco del Imperio. El Consorcio tomará en firme la mitad del empréstito.

En los Círculos financieros se considera esta nueva medida del Gobierno como un medio destinado a estabilizar el cambio y afirmar la situación interior.

El fin del empréstito consiste, indudablemente, en hacer productivas las considerables reservas en divisas extranjeras que existen en el país, o, en otros términos, ponerlas a la disposición del Banco del Imperio, que podrá utilizarlas para las necesidades de la importación o para intervenir en el mercado de cambios.

## ENTRE EL VATICANO Y EL QUIRINAL

### Significativas palabras de un obispo

Los episodios sin precedentes en las relaciones de la Iglesia con el Estado italiano marcan una nueva orientación de la actitud de la Santa Sede.

Monseñor Pannò, el nuevo obispo de Mesina, ha saludado al Sr. Mussolini en nombre del Papa, y sus palabras no dan lugar a dudas a este propósito.

«Envío mis felicitaciones—dijo el prelado— a quien, colocado al frente de nuestra nación, procura restaurar su antiguo prestigio y su potencia de gran nación. Estas palabras adquieren una importancia especial porque me han sido dictadas por el que dirige los destinos de la Iglesia, por nuestro Santo Padre.»

## En la Real Academia de Jurisprudencia

### Un cursillo

Como complemento de la enseñanza universitaria, se inauguraron ayer unas clases prácticas, que serán clausuradas el día 1 de Junio próximo y en las que pueden matricularse gratuitamente los alumnos de Derecho con arreglo a determinadas condiciones relacionadas con sus respectivos estudios universitarios.

He aquí la denominación de tales enseñanzas y los nombres de los profesores a cuyo cargo están las clases:

Redacción de instrumentos públicos. Lunes y jueves, de siete a ocho. Profesor, D. Alejandro Arizain.

Derecho inmobiliario. Miércoles y sábados, de siete a ocho. Profesor, D. Jerónimo González y Martínez.

Derecho de las Sociedades Mercantiles. Martes y sábados, de seis a siete. Profesor, D. Emilio Miñana Villagrasa.

Organización y procedimiento de la Administración general del Estado. Lunes y jueves, de cinco y media a seis y media. Profesor, don Luis Hernández Rico.

Derecho Penal comparado. Lunes y viernes, de seis y media a siete y media. Profesor, don Luis Jiménez Azúa.

La matrícula, que quedará cerrada el día 15 del actual, estará abierta en la Secretaría de la Academia, todos los días laborables, de once a doce.

## La quiebra del Banco de Barcelona

Barcelona 8.—En el expediente de suspensión de pagos del Banco de Barcelona se ha dictado un auto disponiendo que se declare a dicho Banco en estado legal de suspensión y en situación de insolvencia provisional, por ser su activo superior al pasivo.

En dicho auto se manda se comunique el acuerdo a los Juzgados a quienes se participó la suspensión; que se publiquen edictos, y se convoca, además, a la Junta general de acreedores para el día 1 de Junio próximo, a las cuatro de la tarde, en el salón del Juzgado instructor.

Durante este tiempo el actuario tendrá a disposición de los acreedores los documentos a que se refieren las últimas disposiciones legales, a fin de que puedan obtener las notas que estimen oportunas.

Por su parte, el Banco de Barcelona ha enviado a los periódicos una nota en la que dice que el juez de primera instancia del distrito de la Universidad ha dictado auto declarando al Banco en estado de insolvencia provisional.

Con este auto, dicho juez, que es el cuarto que interviene en la suspensión, por haber recusado la Compañía de Tranvías a los anteriores, pone término a las varias incidencias promovidas por la referida Compañía, que se proponía retrasar la aplicación al Banco de Barcelona de la ley sobre suspensiones de pagos.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

## Libros nuevos

### LIMPIA Y FIJA, por "Un chico del Instituto"

Ha sido una idea excelente de la Biblioteca Renacimiento emprender la publicación de las obras completas del gran escritor Mariano de Cavia, uno de los más ilustres representantes del periodismo en España, admirado de propios y extraños, y en quien eran igualmente pasmosa la gracia que amenizaba sus escritos, su cultura, su erudición, su ingenio.

Llevaba en sí el saber de varios hombres, y durante muchos años sus artículos encerraron la verdadera nota del día, comentando la impresión del momento, el suceso que pedía la atención del público por su importancia o por su novedad. En esos artículos, escritos a vuela pluma y en los que había, sin embargo, tanta ilustración, tan fina crítica, tanta perspicacia para juzgar un hecho o prevenir una posibilidad, puede seguirse la historia contemporánea de España, en páginas que, no obstante la poca vida de las hojas periódicas en que se insertaron, no han de morir nunca. Muchas de ellas ocuparán puesto preferente en Antologías especiales.

Y si algún día llegara a formarse esa Escuela de periodistas con que sueñan algunos, los artículos de Mariano de Cavia serían un libro de texto para todos los que quisieran adiestrarse en el arte de llegar al corazón y a la inteligencia del público.

En esa obra, en que la calidad no cede a la cantidad, con ser ésta tan enorme, destacan por su especial sabor los artículos consagrados a la crítica literaria y que firmaba con el pseudónimo, que bien pronto hizo popular, *Un Chico del Instituto* y en los cuales burla, burlando, enseñaba a los que no lo saben el uso acertado del castellano, para corrección y castigo de los que parecen haberse propuesto torpedearle, introduciendo en el idioma y locuciones extranjeras que ni sustituyen ni reemplazan otras realmente castizas y que expresan mejor la idea que con ellas se quiere presentar al público.

Su crítica acerada estaba siempre dispuesta a poner en la picota a esos galicisms y galicisms, como él los llamaba, verdaderos piratas del idioma que en el entrar a saco llevados de un amor ridículo a lo extranjero.

Y esos artículos, en que con tanta gracia como indignación fugaba los errores y extraviados de los galiparlatos son los que inauguran esta preciosa colección publicada por la Biblioteca Renacimiento, formando un tomo de 310 páginas a que ha puesto prólogo el Sr. Bonifacio San Martín, que elogia como se merece la labor educadora llevada a cabo por «Un chico del Instituto».

Este libro es un verdadero diccionario de galicisms que, si no se limitase a un número relativamente reducido de acepciones, sería el complemento de la obra tan conocida de Baral, y constituye todo él un acto de adoración a esta lengua inmortal de Cervantes, contra la cual no prevalecerán, porque no pueden prevalecer, los ataques de sus más o menos conscientes enemigos.

En estos artículos, Cavia se muestra celoso vigilante de la pureza del idioma, y allí donde ve un ataque, un atentado a ella, allí se presenta a defenderla armado de todas las armas de su vasto saber, de su erudición inmensa.

No por eso ha de creerse que sistemáticamente rompa contra toda palabra que no se emplee generalmente. Al contrario, restaura las que tienen su origen en el antiguo castellano, como *competición*, *devenir*, *cota*... No se opone a la intrusión de palabras nuevas exigidas por el progreso de las ciencias.

«Vengan norabuena—dice en uno de sus artículos—cuantos neologismos hagan falta, así en el lenguaje vulgar como en el literario y científico; mas siempre dentro de nuestra «habla tan rica, flexible y elástica... siempre con arreglo a la índole del idioma, a su estructura gramatical y a aquella noble claridad sin la cual toda lengua se convierte en «jerigonza».

Y en otro pasaje se expresa así:

«A fin de que no se me tache de exclusivista e intrasigente a ultranza (a *outranche* dicen los que ignoran que poseemos el mismo género desde el siglo XVI) yo no negaré que, de cuando en cuando, y viniendo a pelo d'cierto saborcito al yantar casero tal «caldo» ingrediente de extrangis.

«Ello es cuestión de oportunidad, de discreción, de buen gusto o de picardía literaria. «Lo poco agrado y lo mucho enjarda» dice mi abuelita.»

Auguramos un éxito a la Biblioteca «Renacimiento» con la publicación de las obras de Cavia.

## PATRONOS Y OBREROS EL BENEFICIO DE LA COMPENSACION FAMILIAR

En cumplimiento del programa social enunciado durante la conferencia celebrada en el teatro de la Comedia con motivo del «lock-out» del Ramo de la Madera, la Agrupación Patronal de esa industria ha aprobado el reglamento correspondiente a la institución denominada «Compensación Familiar» y cuyo objeto consiste en suvenir a las necesidades de los obreros mediante el abono de una cantidad diaria por cada hijo menor de trece años, sea legítimo, natural o adoptivo, que el interesado tenga a su cargo.

Cuantos operarios deseen disfrutar de semejante beneficio, pueden solicitarlo de sus respectivos patronos. Facilitaran estos una hoja impresa para que se consignen los oportunos datos, que han de ser luego remitidos a la Agrupación Patronal dentro del corriente mes. Y, una vez recibidas las inscripciones, el Consejo de Administración de la Patronal fijará el importe diario de la compensación, que, por mensualidades vencidas entregará cada patrono a los obreros inscritos en su su taller.

# SPORT

## FUTBOL

### El Real Madrid celebra dos partidos con el Ferencvarosi T. C., de Budapest

Para los días 6 y 8 tenía el Real Madrid contratados dos partidos con el equipo extranjero antes citado.

La procedencia del «once» visitante, paisano del M. T. K. de gratísimo recuerdo para nuestros aficionados, hizo que se esperaran con interés los dos encuentros del martes y ayer jueves.

Era nuestra decisión el hacer una reseña juntamente de los dos partidos, pues como entendemos que lo principal en estos torneos con equipos extranjeros es la diferencia de técnica con los nuestros y ésta no puede apreciarse en un solo partido, hemos agudado a hoy para hablar de nuestros huéspedes de estos días.

El celebrado el martes, día 6, se presentó con mucho interés, toda vez que el juego desarrollado por ambas partes lo merecía, pero, y aquí el pero de siempre y en especial en estos encuentros con equipos forasteros, el árbitro todo lo estropeó con su labor pésima. Consignó que los ánimos de los jugadores excitaran y con ello el juego sucio hiciera aparición en el segundo tiempo.

Todos los tantos hechos, un empate a dos, fueron debidos a igual número de «penalys» algunos de ellos fantásticos y que sólo existían en la imaginación del árbitro.

Aún se tiró otro castigo contra el Ferencvarosi, pero no tuvo consecuencias por querer Quesada, colarlo demasiado.

El partido de ayer ya fué de más interés en juego y en muchas ocasiones hemos visto buenas jugadas por uno y otro equipo. El primer tiempo fué de dominio para la selección ginecristo-madrileña, luciendo en él combinaciones acertadas y por parte de Moniardín gran distribución de juego por ambos lados de su línea de ataque, cosa nueva en él.

No obstante lo de aquí no marearon tanto a uno en esta primera parte y a pesar de los buenos «shots» tirados por la selección.

Esto dió lugar para que el portero del equipo de Budapest hiciera paradas magníficas en extremo, que merecieron la aprobación general.

Comenzado el segundo tiempo y a los pocos minutos de juego se tira un «corner» contra el «once» extranjero y que el portero rechaza, mandando el balón al extremo izquierda. Del Campo, aprovecha esto para centrar y poner la pelota en los pies de Iribarren, encargándose el mismo de apuntarse el primero y único «goal» de la tarde.

El tanto del empate fué debido a una buena jugada del Feren llevada por su ala derecha de la línea de ataque, extremo que, después de salvar a Quesada, pone el balón en condiciones de que el delantero centro marque el tanto de un «shoot» cruzado.

Fronto se repite una parecida jugada, la que esta vez es aprovechada por el interior derecha para mandar el balón a la red.

Tiene el equipo extranjero muy buenos jugadores, llamando la atención por su seguridad en la defensa, el que ocupó el puesto derecha, que en ambos partidos sostuvo el puesto con gran oportunidad.

Con él se distinguieron el medio centro y el que actuó de portero en este último partido.

Practicando el pase corto con bastante precisión y rapidez y tienen colocación perfecta, que a nuestro juicio es en lo único que tienen ventaja sobre los nuestros. Huyen de hacer el regate y de entretener el balón con ese solo fin, no deteniendo la pelota más que el tiempo preciso para ver cuál de ellos están desmarcados, y hacen el pase, no dudando de pasar atrás si ello es necesario y por estar su línea en desventaja para recibir el pase.

No tienen grandes «choots», ni tampoco se preocupan o cuando menos aparentemente, de él y esperan siempre a llegar a muy pocos pasos de la portería para tirar a tanto.

Ayer perdieron los de aquí (2-1) por un poco de desgracia y otro poco a causa de estorbarse, en el momento oportuno, los interiores con el delantero centro.

### Último partido de campeonato

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde se celebrará el último partido de campeonato de la presente temporada entre el Real Madrid y Racing Club, en el campo del primero.

A estas horas aún no tenemos noticias de cómo andan los «casos» y descalificaciones de estos dos equipos, pero nos inclinamos a creer que este partido no influye para nada en el resultado del campeonato central.

De todas formas, como los encuentros celebrados entre ambos equipos han sido siempre los que más pasión han llevado al público espectador, no será aventurado decir que el campo de la calle de O'Donnell se verá como en los días de las grandes solemnidades, rebosante de público y pasión.

También el domingo próximo se celebrará un interesante encuentro en el campo de la Gimnástica, Diego de León, esquina a Torrijos, entre la Deportiva Ferroviaria y la Privativa Amistad.

Este partido tiene interés máximo, pues en él se trata de buscar el desempate que existe entre ambos equipos.

A las once del mismo día dará comienzo en el campo del Atlético el campeonato de tercera categoría entre este Club y la Gimnástica SAZ

## Los Estados Unidos y el comercio español

Telegrafían de Nueva York: Ha embarcado en el transatlántico francés «París» la brillante representación que la Cámara de Comercio española envía al Congreso nacional del comercio español en Ultramar. La Comisión, que presidirá el ex ministro D. José Bertrán y Musitu, la constituyen los señores siguientes:

Don Santiago Briones, D. Antonio Garago, D. Antonio Cuyás, D. Manuel Díaz, D. Francisco Este, D. Enrique Fontanils, D. Cristino Masía, D. Enrique Rojo y D. Eliseo Sendres. Las autoridades y numerosas personalidades de la colonia española tributaron a los expedicionarios una afectuosa despedida. El próximo sábado embarcará el nuevo em-

bajador de los Estados Unidos en Madrid mister Alexander B. Moore, que desde Washington ha telegrafiado a la Comisión de la Cámara de Comercio española, deseándole un viaje feliz y expresando su confianza en que las gestiones que realicen redunden en favor de la fraternidad de España y Norteamérica.

## La cuestión de Irlanda

Dublín.—La explosión de una mina, colocada en los cimientos de las oficinas de la Percepción de impuestos, ha destruido por completo el edificio.

Además ocasionó graves daños en las casas próximas.

En un subterráneo del bosque enclavado en el condado de Kerry ha sido descubierto un depósito clandestino de municiones.

Un destacamento, enviado por las autoridades, penetró en el subterráneo, y cuando los soldados se disponían a incautar de las municiones estalló una bomba que ocasionó la muerte a cinco de ellos y graves heridas a otro.

Londres.—Desde hace algunos días se ha agravado la situación en Irlanda.

En el condado de Kerry se trabó el lunes un sangriento combate, que aun continúa, a consecuencia de haber sido atacadas fuerzas del Estado libre por unos 400 rebeldes que se hallaban estacionados cerca del depósito clandestino de armas descubierto.

Los combatientes han tenido hasta ahora 30 muertos.

Un importante grupo de eclesiásticos del oeste de Irlanda ha dirigido un llamamiento a los rebeldes en favor de la suspensión de las hostilidades.

Dicen de Dublín que una columna entera de rebeldes, con armas y bagajes, ha sido apresada hoy en el condado de Mayo. Los jefes de estos rebeldes fueron hechos prisioneros en Tipperary. Entre ellos figura el coronel Molona, que ejercía las funciones de jefe del Estado Mayor del ejército republicano.

## Los teatros

### COMEDIA

#### «El Pájaro Azul»

Últimas funciones.—En la Comedia, todos los días, a las seis y media; domingo, a las cuatro, y noche del domingo, a las diez y media despedida de esta famosa compañía rusa. Programa extraordinario con las mayores atracciones de los programas anteriores, entre ellas el célebre número «Burlaki».

Despáchase en Contaduría sin aumento de precio.

### APOLO

Mañana por la noche, a las diez y media, debutará la gran compañía del «Ballet» sobre hielo, que dirige Paul Kreckow, en la que figura la primera bailarina La Charlotte, única en el mundo. Los originales artistas se presentarán con el «Ballet Scheherazade».

Completarán el extraordinario espectáculo los actos primero y segundo del excepcional «Arco Iris».

### INFANTA ISABEL

Todas las noches sigue representándose con extraordinario éxito la nueva obra titulada «Currillo el de las guitarras o El «gordo» de Navidad», siendo muy celebradas las divertidísimas situaciones cómicas y la auténtica «Partida de Tontos de los Verdiales» (Máltag), con sus tocadores, bailarines y cantadores.

El próximo domingo por la tarde a las cuatro última y definitiva representación (precios corrientes) de «La pimiñela escarlata»; y a las seis y media y diez y media, «Currillo el de las guitarras o el «gordo» de Navidad».

Contaduría, todo el día.

### Ernesto Vilches en Madrid

El eminente actor acaba de llegar a la corte en unión de su notabilísima compañía, después de una campaña de triunfos en América; y Ernesto Vilches su primer acto es dirigir por nuestro conducto un sainete efusivo a la Prensa y a «su público», como él denomina con orgullo al de la villa y corte.

Pero el propósito de Vilches, al efectuar el viaje, era disfrutar unos días de descanso al lado de su familia y regresar de nuevo a América; y aquí viene el notición: enterado de la estancia en la corte el popular empresario D. Isaac Fraga, se pone al habla con el eminente actor y logra hacerle desistir de su propósito de descanso y que en honor a «su público» actúe en el teatro de la Princesa, aunque sólo sea por diez o doce funciones, pudiendo anticiparse además que el debut será el próximo miércoles día 14.

Celebramos el triunfo de la Empresa Fraga al conseguir esta actuación, ya que proporciona al público madrileño poder admirar la notable compañía que acudilla al eminente Vilches.

### Ayer en el Campo del Recreo

## Banquete al señor Barón

En el Campo del Recreo se celebró ayer un banquete en honor del teniente de alcalde del distrito de Palacio, D. Rafael Barón.

Sus amigos políticos y particulares, entre los que figuraban concejales de diversas minorías, en número que no bajaba de 600, acudieron para felicitarle por su nombramiento de jefe superior de Administración.

El acto fué presidido por el alcalde, señor Ruiz Jiménez, a quien acompañaban en la mesa presidencial, a más del agasajado, los señores Ruano, secretario del Ayuntamiento; el señor Díaz Agero, presidente de la Diputación; el señor conde de Santa Engracia; el ex alcalde Sr. Garrido Juaristi, y el Sr. Ruiz de Grijalba, director de nuestro colega *Informaciones*.

El Sr. Tato Amat ofreció el homenaje en breves y sencillas palabras, y el Sr. Ruiz Jiménez, en nombre del Sr. Barón, expresó el agradecimiento de éste por el acto, merecido, a juicio del alcalde, por la gestión que realiza en el Municipio.

A la hora del café llegó a los Viveros el señor marqués de Villabragima, que, como todos los concurrentes, felicitó al Sr. Barón.

El banquete fué amenizado por la banda del Colegio de la Paloma, que, dirigida por el maestro Gassola, ejecutó obras populares entre ellas varias de inolvidable músico madrileño Francisco Chuea.

## EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

## Ecos de Sociedad

En la residencia de los condes de Sizzo-Noris se ha celebrado un almuerzo del que fueron comensales la marquesa de Ivanrey, los condes de Casal, los marqueses y marquesas de Benicarló y Valdeiglesias, el duque de Tovar, el conde de Berbedel y el ilustre escultor D. Mariano Benlliure.

Se encuentra muy mejorado del ataque de gripe que ha padecido el conde de Casal.

Han llegado a Madrid procedentes de San Sebastián, el marqués de Novallas con su hermana la señora de Jordán de Urries; de Alemania, D. Emilio Calleja, y de Santander, los condes de Casa-Puente.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi, ha regresado de Roma, en donde, como saben nuestros lectores, tuvo la desgracia de perder a su anciana madre.

Con este triste motivo el ilustre prelado sigue recibiendo muchas manifestaciones de pésame.

Los señores de Béstegui obsequiaron ayer con un elegante almuerzo a la señora de Merry de Val.

Los marqueses de Retortillo pasarán la Semana Santa en Sevilla.

Han salido: para San Sebastián, la marquesa viuda de Guirior, y para París, D. Alejandro Chao y su distinguida consorte.

El día 14, festividad de Santa Matilde, celebran su fiesta onomástica las marquesas de Americh, viuda de Fuente Sant, viuda de Gorbea, Montequado, Roncalli y San Germán.

Condesas viudas de Gondomar e Infantas.

Señoras de Alvarez de la Rivera, Baillo, Ballester, Barandica, Burgos, Cebrián, Dorda, tchegaray, viuda de Felip, Lequerica, viuda de Le Motheux, Bourbaki, Marañón (D. Jesús), Martínez del Campo, viuda de Martínez del Rincón, viuda de Mesía y Aranda, viuda de Michelena, viuda de Muñiz, Pérez del Pulgar y Burgos, Quilez, Sánchez Guerra y Ariz; viuda de Sanjuanena, viuda de San Román y Usera Bugallal (D. Luis).

Señoritas de Alonso Gaviña, Cubas, Fernández de la Cuesta, Fernández de Henestrosa y Le Motheux, Guisullos, Hoces, Lavín, Martínez y Ladrón de Guevara, Martínez del Rincón, Narváez y Ulloa, Olivares y Ruiz del Burgo, Romero, Sanjuanena, Santas y Santos Suárez.

Les desea os-elicidade.

## Noticias de Sevilla

Sevilla.—Continúa en igual estado la huelga de cocineros, sin que se haya registrado el menor incidente.

Los huelguistas siguen irreductibles en el criterio de que no intervenga en el conflicto representante alguno del Gobierno.

La próxima Semana Santa se celebrará en ésta con un esplendor inusitado.

Saldrán cofradías desde el domingo de Ramos, haciéndole el lunes por primera vez. En dicho día será presidida por el infante D. Carlos, alcalde y demás autoridades.

El solemne *Miserere* será cantado este año por Hipólito Lázaro y el bajo Sr. Redondo. Si la autoridad eclesiástica concede el permiso, el ensayo del *Miserere* se verificará en el teatro de San Fernando, y en caso contrario, tendrá lugar en la Catedral.

## Noticias

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión literaria mañana sábado, y en ella hablará el doctor D. Florestán Aguilar acerca del «Reumatismo de origen dentario», rectificando después el doctor Marañón.

Continuará la discusión sobre «Específicos y especialidades farmacéuticas», teniendo pedida la palabra los Sres. Márquez y Bayod, rectificando después el doctor Espina.

El Sr. Fernández Sanz se ocupará de «La técnica del psicoanálisis como instrumento terapéutico», y el doctor Mollá seguirá exponiendo sus observaciones sobre «Las ideas antiguas y modernas acerca del tratamiento de los aneurismas».

La entrada es libre.

Cerrado el plazo de inscripción de «congresistas» para el próximo Congreso del Comercio Español en Ultramar, se ha procedido por la Secretaría al recuento y clasificación de los inscritos, resultando un total de 900.

La Secretaría del Congreso del Comercio está terminando la firma y distribución de los títulos de identidad para los congresistas, que quedarán en poder de los interesados antes del día 15 del corriente los que correspondan a congresistas residentes en España, y a medida que se vayan presentando a recogerlos en la Casa de América, Barcelona, a partir del día 96, los que corresponden a los congresistas de Ultramar.

La referida Secretaría hace público que las oficinas de información de la Casa de América, de Barcelona, quedarán abiertas al público para los efectos del Congreso, a partir del referido día 16.

La Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa está preparando, como en años anteriores, un socorro a niños pobres del distrito citado para Semana Santa, consistente en trajes completos para cada niño y la comida y cena que dará el Jueves Santo a los mismos, que este año ha fijado a Junta en número de veinte.

Lo mismo para los donativos que quieran dar las personas caritativas que para las peticiones de los niños, pueden dirigirse quien lo desee al domicilio social de dicha Asociación, Oso, 21, principal, de seis a ocho de la tarde.

Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de conde de Almaraz a favor de D. José Otamendi y Retortillo por defunción de su madre.

El Santo Padre ha enviado, por conducto del Cardenal Gasparri, una interesante carta al Sr. Rodríguez de Julián, secretario general de la Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia de Madrid, en la que revela Su Santidad el primordial afecto que profesa a esta obra, alentando a sus miembros en la campaña que han emprendido y concediéndoles la bendición apostólica.

Tan importante documento será leído en la Junta general del día 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Millán.

En la iglesia parroquial de Chamberí se celebró ayer la boda de la bellísima señorita Gloria Zamacois, hija del insigne novelista, con el alférez de Intendencia D. Enrique Rodríguez Compán.

Fueron padrinos la madre de la contrayente, doña Cándida Díaz, y D. Francisco Rodríguez López, padre del novio.

Reciban los recién casados, a quienes deseamos todo género de venturas, nuestra cordial enhorabuena.

## TAURINAS

### El regreso de Maera.—El valiente ex banderillero de Belmonte viene satisfechísimo.— Varias noticias que nos cuenta

Como habíamos anunciado, el valiente matador de toros, Manuel García Maera, llegó ayer a Madrid, procedente de Méjico, y por la noche marchó a Sevilla.

Ya es sabido que por allá ha logrado resonantes éxitos en cuantas corridas actuó, ya en la plaza de la capital, ya en las de los Estados.

A última hora, terminado su compromiso, le fué ofrecido un nuevo y ventajoso contrato, que Maera no aceptó por su anhelado deseo de volver cuanto antes a España.

Viene satisfechísimo de la campaña, aunque, por partidismos exagerados y apasionamientos censurables ha tenido que apretarse con los toros de manera extraordinaria.

De ello tenemos noticia por la Prensa mexicana y por referencias particulares, la última de las cuales la ha dado el banderillero «el Sordo», que allí estuvo, el cual ha dicho:

—Yo no conocí a Frasuelo; pero, con lo que me han contado de su valentía, creo que Maera le ha igualado.

Manuel García trae de allá gratísimos recuerdos fundamentados en amistades cariñosas que supo granjearse, y piensa repetir el viaje siempre que a la demanda de la Empresa se una la buena suerte del artista.

Enterado de los jalos actuales, y solicitada su opinión, se limitó a contestar:

—Yo lo que quiero es que salga el toro y que embista por derecho.

Preguntado sobre los rumores que han circulado sobre la situación de Rafael Gómez, ha dicho:

—El Gallo, en efecto, está sin una peseta. No tiene remedio; será siempre el mismo. Yo puedo decir que toreé dos corridas, que cobré cada una a ocho mil pesetas, y un beneficio que le dejé cerca de doce mil, y en seguida, en seguida se quedó sin plata, como dicen por allá.

—Pero ¿en qué empleó el dinero?

—Yo lo único que sé es que Rafael compró el brillante más grande que encontró, después de haber recorrido todas las tiendas en que venden alhajas.

—¿Le costará?...

—Veinte mil pesetas. Y aunque le den un millón de pesetas no se desprende de él, pues cree que es el talismán de la suerte.

—¿Pero es cierto que Rafael no puede embarcar con rumbo a España por carecer de dinero para el pasaje?

—No creo que esté tan apuradillo, pero que no anda muy bien de «pasta» sí es cierto. Lo que se puede negar en absoluto es eso que han dicho algunos periódicos de que Rafael se presentaba en los escenarios, como un número de variedades, explicando su forma de torear.

—También se ha dicho que Gaona tiene el propósito de volver a torear en España.

—Y es cierto. Rodolfo es hoy el mismo torero elegante que todos ustedes conocen. Está valiente con el toro y tiene la misma afición que el principiante que quiere ganar aplausos. Muy pronto lo tendrán ustedes en Madrid, en este Madrid, del que tantas veces me ha hablado. Su toro gustará hoy como gustó ayer.

—Sí, pero, el tiempo...

—Verdad es... El tiempo pasa... Quizás esté un poco más viejo... No sé si los toros de aquí, que empujan mucho, le dejarán hacer lo que allá hace.

—¿Y qué más novedades hay en aquellas tierras?

—¿Novedades?... ¡Ah, sí! Que se casó Torquito.

El muchacho ha encontrado unos ojos que le han «volteado» y un corazoncito que le ha recogido y se ha casado.

—¿Y qué más?...

—Pues nada más... Que ya estoy en España, dispuesto a torear cuantas pueda y dispuesto a arrimarme siempre.

—¿Tienes muchas corridas contratadas?

Creo que ninguna; pero apalabradas y dispuestas para firmar tan pronto como se solucionen los conflictos, creo que muchas.

### Lo ocurrido a Pedrucho... ¿Por qué no torea en Barcelona?

Leo y reco de *El último mono* lo siguiente acerca de Pedrucho:

«Este torero valiente y «tal» debía de haber toreado el pasado domingo en Barcelona, alternando con Magritas y Nacional Chico; pero el muchacho recibió una «carta» de Retana en la que le indicaba no debía de torear en la plaza de la Barceloneta.

Esto dió lugar para que Castillo pusiese a Madrid el siguiente telefonema:

«Habiendo recibido Pedrucho carta de Retana diciéndole no debe torear domingo é:ta, se niega torear. C. nuevamente telefonee conformidad Morenito de Zaragoza toree día 4, en vez 11.»

Es decir, que Pedrucho no toreó en Barcelona por la indicación que Retana le hizo; por lo que supongo que: toreará la primera que se dé en Madrid, pues de lo contrario sería cosa de que se enfadase seriamente con Retana, porque no están los tiempos como para perder fechas.

### Y no va más

Lerin Charlot, el Guardia torero y su Botones, han embarcado en Santander con rumbo a la Habana.

Antes de embarcar nos han dirigido un telefonema, en el que se despiden de la afición y de la Prensa.

Después de haberse entrenado en las tientas hechas en las fincas de los ganaderos Coquilla y Taberero, ha regresado a Madrid el valiente matador de novillos Blas Fabián, «Avileño» que tiene ya apalabradas varias corridas.

Se ha hecho cargo de la representación del joven novillero Manuel Fuentes, el conocido aficionado D. César Alvarez Nieto.

La primera corrida de Tetuán se celebrará el domingo, lidiando seis toros de Colmenar Sánchez Torres, Bogotá y David.

En Madrid; ¡miau!

J. el de las T.

## Del Municipio

### El problema de la edificación

#### Una proposición

El concejal y arquitecto D. Luis Sáinz de los Terreros presentará hoy en el Ayuntamiento la siguiente interesante proposición:

«El problema de la edificación en sus dos aspectos de crisis obrera y de escasez de viviendas ha sido desde el final de la guerra europea, y es en la actualidad, objeto de estudio preferente en todos los países. En España, los Gobiernos con sus leyes, los Municipios con sus acuerdos, las Sociedades de patronos y obreros con las deliberaciones de sus Juntas y los técnicos exponiendo sus opiniones en escritos y discursos, han perseguido con verdadero afán la resolución de asunto de tan vital interés, sin tener, por desgracia, hasta el momento, éxito feliz en sus gestiones. Y, a mi entender, ello es debido (aparte de otras causas de carácter social que sólo el tiempo se encargará de resolver) a la desunión de estos esfuerzos, que, por actuar en igual sentido, sin ser el mismo su punto de aplicación, son cual orientaciones paralelas que nunca se encuentran. Por eso es preciso para conseguir un resultado práctico reunir todas las fuerzas bajo una dirección única, obteniendo así una resultante que sería igual a la suma de todas ellas.

La minoría maurista, hace ya meses, por la palabra autorizada del Sr. Sánchez Bayton, propuso la celebración de una asamblea que se ocupara del estudio del citado problema, y a pesar del acuerdo favorable que entonces recayó, no pudo llegarse a celebrar el acto, por la falta de armonía existente entre patronos y obreros con motivo del *lock-out* del ramo de la madera.

En esta proposición volvemos a reproducir lo que en aquella época pedimos, y en su consecuencia, sometemos a la aprobación del Concejo las conclusiones siguientes:

Primera. El Ayuntamiento acuerda la celebración de una asamblea de la edificación, que tendrá lugar en el mes de abril próximo.

Segunda. Serán invitados a ella los señores senadores y diputados por Madrid y representantes del Instituto de Reformas Sociales de las Sociedades de propietarios, arquitectos, contratistas, obreros y de todas aquellas entidades que tengan alguna relación con el objeto de dicha asamblea.

Tercera. Se fijará de antemano un cuestionario con los temas que han de discutirse, evitando de este modo deliberaciones baldías; y

Cuarta. Para determinar la fecha fija, el número de sesiones y demás detalles de la organización, queda plenamente autorizada la Alcaldía Presidencia».

### La sesión de hoy

Bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez, comenzó la sesión a las once, aprobándose el acta de la anterior.

Se acordó, a propuesta del alcalde, recurrir ante el ministro de la Gobernación del acuerdo de la Diputación Provincial aumentando el contingente.

Orden del día

El Sr. Saborit pidió, con motivo de un expediente de jubilación, que se obligue a jubilarse a todos los empleados y obreros que hayan cumplido la edad reglamentaria.

Se discutió después que se sometan al conocimiento y dictamen de la Comisión del extrarradio los asuntos que se relacionan con él y que dejen de pasar a la Comisión de Fomento.

El Sr. Saborit denunció, con este motivo, a un propietario que ha cortado una calle con una construcción.

El Sr. Sáinz de los Terreros pidió que se impida, con ordenanzas provisionales que se dicten, toda construcción en el extrarradio.

Fué aprobado el dictamen.

A continuación se puso a debate una proposición sobre la devolución de multas por valor de 470 000 pesetas impuestas a la Fábrica del Gas antes de que se incautase de ella el Municipio.

# EINSTEIN EN MADRID

## En la Universidad

Nuestro primer Centro universitario había izado su bandera y engalanado sus balcones para recibir al preclaro huésped.

A la puerta, el elemento escolar, que disfrutaba asueto en conmemoración de tan fausto acontecimiento, realizó una cariñosa manifestación de respeto a la llegada de Einstein y su distinguida esposa.

El rector y una Comisión de catedráticos recibidos en el atrio, conduciéndoles al despacho rectoral.

Algunos momentos después de las doce daba comienzo la solemnidad oficial.

Ocupó la presidencia el rector, que tenía a su derecha al embajador de Alemania. Los restantes sitios fueron ocupados por los decanos de las diferentes Facultades, y el secretario general, Sr. Castro.

En lugares preeminentes del estrado habían sido colocados los sillones de Einstein y su padrino, el doctor Planas.

Figuraban en los escaños todos los catedráticos que constituyen el Claustro ordinario, entre los que recordamos a los señores Bonilla San Martín, Ureña, Tormo, Recaséns, Casares Gil, conde de Jimeno, Cabrera, Gascón y Marín, Fernández Prida, Pérez Bueno, Butión, Cardenal, Castillejo y Aguilar.

El Claustro extraordinario lo constituirán los siguientes doctores:

Por la Facultad de Filosofía y Letras, señores Méndez Bejarano, Blanco y Bauer; por la de Ciencias, señores Martínez Strong, Giral y Vegas; por la de Derecho, señores Barredo, Suárez y Fernández Peñaranda; por la de Medicina, señores Cortezo, Espina y Menéndez Potenciano, y por la de Farmacia, señores Sánchez Santana, Álvarez Ude y Hergeta.

Las Comisiones de estudiantes estaban constituidas:

Una del Doctorado y otra de la Licenciatura; por la Facultad de Filosofía y Letras, señores Moxó y de Terán; por la de Ciencias, Sres. Alcar y Rodríguez Bachiller; por la de Derecho, Sres. Benítez de Lugo y Díez Parlor; por la de Medicina, Sres. Sánchez y García López, y por la de Farmacia, Sres. Wilpret y Bistuer.

Declaró abierta la sesión el rector, el cual enunció la finalidad de la misma, ordenando que el secretario leyera el acuerdo del Claustro, adoptado en 26 de Enero último, nombrando a Adolfo Einstein doctor honoris causa.

Así lo hizo el Sr. Castro.

Una Comisión de doctores abandona el salón y algunos momentos después regresa, precedida de maceros y ujieres, acompañando a Einstein. Este viste ya traje universitario, con la muceta azul, como perteneciente a la Facultad de Ciencias.

Los asistentes, de pie, saludan ceremoniosamente al recipiendario.

A continuación el padrino del recipiendario, Sr. Planas, ensalzó a su apadrinado en un elocuente discurso.

Igualmente lo fueron los pronunciados después por el profesor Einstein, el Sr. Díez Pastor, que habló en alemán, en nombre de las clases escolares españolas, el embajador de Alemania y el Sr. Carracido.

## En la Asociación de Ingenieros

Desde la Universidad el profesor se trasladó al local de la Asociación de Ingenieros de Ingenieros, donde se celebró un acto presidido por el subsecretario de Fomento, D. Alfonso Senra, en nombre del ministro que, por apremiantes ocupaciones, no pudo asistir.

Einstein dio a los estudiantes una admirable lección de una de sus teorías.

## En el Ateneo

Al presentarse el físico alemán fué recibido por la distinguida concurrencia con prolongados aplausos y aclamaciones.

El presidente de la Sección de Ciencias, don Odón de Buen, presentó al conferenciante, anunciando que la Junta directiva había nombrado al profesor Einstein socio de honor del Ateneo de Madrid.

Propuso el Sr. De Buen que el Ateneo solicitara de los Poderes públicos el nombramiento de una Comisión científica, presidida por Einstein, encargada de estudiar las teorías de éste en el eclipse de Sol que en el próximo mes de Septiembre será visible en Méjico. (Aplausos.)

El conferenciante empezó diciendo:

—Voy a exponer generalidades de la teoría de la relatividad. Las nuevas doctrinas encuentran siempre, para ser aceptadas y aun para ser comprendidas, una resistencia que vencer en el ascenso que la inteligencia humana otorga a las ideas consagradas y también en el estado de quietud e inercia intelectual propio de los que pretenden hallarse en posesión de la verdad.

El método relativista es, ciertamente, lo contrario de esa quietud, de esa poltronería mental, y se funda, no en una duda hipotética, sino en la desconfianza, propia de todo investigador, de que los conceptos y las leyes no correspondan con la realidad. Esa desconfianza puede formularse así: Para admitir una ley hay que conocer con exactitud las relaciones entre la experiencia y la abstracción, porque, si esas relaciones no aparecen claras y definidas, el concepto será sospechoso.

Para llegar a esa relación, en lo tocante a la Física, es preciso hablar del movimiento, que, a mi juicio, es, por naturaleza, relativo. Quiero decir que para conocer los cambios de lugar de un cuerpo hay que referir esos cambios y las distancias variables a que dan lugar con otros cuerpos que suponemos fijos. No concebimos, pues, el movimiento absoluto, como desligado de todo, sino, relacionándolo con un cuerpo o sistema de cuerpos, como relativo.

Examinemos a este respecto los principios de la ciencia clásica: Un cuerpo puesto en movimiento y después abandonado a sí mismo, sin que ninguna fuerza externa actúe sobre él, conserva perpetuamente la misma velocidad y la dirección rectilínea.

Este principio podrá ser exacto refiriéndose a un determinado cuerpo; pero no a todos los cuerpos, porque, si a todos fuera aplicable, habríamos hallado en una relación la ley general; lo cual no confirma la experiencia.

La ley de Martitz, que dice: «La propagación de la luz en el vacío es en línea recta y con velocidad constante» es cierta en cuanto al fenómeno de proyección, pero si imaginamos que otro cuerpo de referencia se mueve en la misma dirección de la luz, será la velocidad de ésta mayor cuanto menor sea la de aquel cuerpo, y al contrario; hasta el punto de que, extremando el argumento, si la velocidad del cuerpo es la misma que la de la luz, la velocidad de ésta será nula. Luego el principio clásico de la relatividad restringida no es exacto.

Es interesante observar que en la superficie de la Tierra la propagación en dirección al movimiento de aquélla (de Occidente a Oriente) es mayor que en sentido contrario, y los hombres no nos damos cuenta de ello, como tampoco nos damos cuenta del movimiento de rotación del planeta. La velocidad, por tanto, de la luz con respecto a la Tierra está relacionada con la dirección.

La visión de dos fenómenos, colocándose el observador en un punto intermedio, es la definición lógica de la simultaneidad; pero es el caso que, si se reflexiona el enunciado esta ley, sólo es aplicable a los tres puntos indicados de referencia, o, lo que es lo mismo, que habrá tantas definiciones y tan varias como puntos de referencia, porque lo simultáneo con relación a un cuerpo no lo es con relación a otro.

Podemos encontrar la ley general mediante un método especial. Los campos de gravitación producen la curvatura de la luz, y esa curvatura puede calcularse como se hizo en el eclipse de hace cuatro años.

Hay que determinar las leyes para localizar los cuerpos sólidos en reposo. Esas leyes eran empíricas; pero de ellas podrán deducirse otras lógicas, no comprensivas, sin embargo, de los fenómenos llamados de deformación.

A la Geometría actual escapan muchas relaciones. Si tenemos por ejemplo, en el mismo campo de gravitación un cuerpo en reposo y otro en movimiento, se hallarán las leyes inerciales en relación con las del cuerpo que esté en movimiento; pero las contracciones ejercidas sobre este último cuerpo por el movimiento no caben en la Geometría euclidiana.

¿Cómo, pues, debe ser la ley natural para todos los puntos de relación posibles? Se ha encontrado por el método deductivo.

Lo que importa a la ciencia y a los hombres todo es saber que la ley de Newton se diferencia en poco de la de la relatividad. Lo que interesa es darse cuenta de que no hay Geometría absoluta; de que son falsas las leyes clásicas del tiempo y del espacio, que es lo afirmado en la teoría de la relatividad.

El pueblo tributó al insigne Einstein una clamorosa ovación al terminar éste su conferencia.

## Por los ministerios

### FOMENTO

#### El Congreso Internacional de Carreteras

El Sr. Gasset manifestó esta mañana que el día 22 de este mes, se celebrará en Sevilla el Congreso Internacional de Carreteras, al cual asistirán delegados de casi todas las naciones.

Real decreto autorizando al ministro de Fomento para realizar en el plazo de cinco años mediante subasta pública, las obras del trozo segundo del encauzamiento del río Arlanzón, en Burgos.

—Idem jubilando al inspector general del Cuerpo Nacional de Minas D. Florencio Azpeitia Moros.

—Idem nombrando en ascenso de escala inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, a D. Nicolás Saiz y Saiz.

—Idem id. al ingeniero jefe de primera clase del referido Cuerpo, D. Manuel Abad y Bonel.

—Idem id. ingeniero jefe de segunda, del ídem id., a D. Leandro Pérez Cossio.

—Idem id. nombrando ayudante mayor de primera clase del Cuerpo de Agrónomos a don Luis Morrell y Terry.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### La visita del Sr. Nacher a Guadalajara

El director general de primera Enseñanza Sr. Nacher, habló con los periodistas y dijo que regresaba satisfecho de su viaje por la provincia de Guadalajara.

Ensalzó la labor pedagógica que allí se realiza, si bien se lamentó de que ambas Normales estén en edificios viejos y poco acondicionados. Añadió que procurará que dichas Normales tengan el edificio que se merecen. Por último dijo que en su viaje creó una escuela en el pueblo de Cabanillas.

#### La campaña contra el analfabetismo

El lunes próximo se celebrará una reunión en la Dirección de primera Enseñanza, para tratar de los trabajos contra el analfabetismo.

Concediendo derecho a jubilarse con sustituto personal, al catedrático numerario de la Escuela Central de Altos Estudios mercantiles D. Prudencio Fernández Herrero.

Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio provincial de Bellas Artes de Barcelona a D. Manuel Cazorru Ruiz.

Nombrando para el cargo anterior a D. Luis Plandiura y Pou.

Se entienden comprendidas en el art. 15 del Real decreto de 30 de Enero de 1920, las auxiliares gratuitas de la Sección de Labores de las Escuelas Normales de Maestras.

## Ejercicios y prácticas militares

Cartagena 8.—Procedente del aeródromo de los Alcázares han llegado dos compañías de fusileros del batallón de instrucción de Madrid, los cuales, en unión de la aviación, realizarán ejercicios de tiro combinado, durante los días del 16 al 30 del corriente.

Manda las fuerzas el comandante D. Federico Medialdea.

## DE PALACIO

Despacharon esta mañana con Su Majestad el presidente del Consejo y los ministros de Trabajo, Fomento e Instrucción pública, los cuales sometieron a la firma del Monarca los decretos que publicamos por separado.

Hoy cumplimentaron al Rey los generales Luque, Agar, Cavalcanti y duque de Tetuán.

Al mediodía llegó al Regio Alcázar el ministro de la Guerra.

Como no le correspondía hoy despachar con el Rey su presencia produjo algún revuelo entre los periodistas, pero el Sr. Alcalá Zamora se apresuró a explicar su visita diciendo que iba a informar a S. M. de un asunto que requiere consulta, pero que no ocurría nada de particular.

## Barcelona al día

### Manifiesto sindicalista

La Federación local de Sindicatos únicos de Barcelona ha publicado el anunciado manifiesto, en el que rechaza toda sospecha de que los últimos atentados de carácter social hayan sido cometidos por individuos afiliados a dicha organización. Relata una serie de coacciones de que son objeto por parte de los del libre, y al referirse concretamente a los últimos crímenes sociales hace una serie de consideraciones para deducir que las víctimas no tenían nada que ver con el Sindicato único.

Termina la Federación rechazando las inculpaciones que se le puedan hacer por la acción terrorista que se desarrolla en Barcelona, y rechaza también que tenga interés en que vuelva el terrorismo, si bien anuncia que, si se les persigue, se defenderán en forma enérgica, pero con serenidad.

### Motín en un mercado

Barcelona 9.—Durante la mañana de ayer y cumpliendo órdenes del alcalde, sesenta guardias urbanos se presentaron en los alrededores del mercado de San Antonio para decomisar y recoger a los vendedores ambulantes no autorizados gran cantidad de frutas y verduras, que han sido enviadas al asilo del Parque.

Esta medida ocasionó grandes protestas por parte de los vendedores, que fueron secundadas por numeroso público, promoviendo gra escándalo. La guardia de Seguridad intervinieron para disolver los grupos.

Una mujer sufrió un síncope, teniendo que ser asistida en una farmacia.

### El conflicto del Metropolitano

Una Comisión de obreros del Metropolitano ha visitado las Redacciones de los periódicos para quejarse de la actitud de la Empresa Ormaechea, que los despide y los trata insolentemente.

Ayer se situaron parejas de la Guardia civil en los pozos donde ha habido despido de obreros para impedir la entrada al trabajo de estos.

Se asegura que la actitud de la Empresa obedece a que muchos obreros de los que trabajan en las obras hacían la huelga del trabajo lento como protesta contra la negativa de aquélla a despedir a un capataz.

### En defensa del consumidor

En el Instituto agrícola catalán de San Isidro se ha celebrado una importante reunión con el fin de asesorar y proporcionar al representante de los agricultores en la Junta provincial de Abastos los precios a que el productor vende sus frutos, que son muy diferentes de los precios a que el consumidor los paga en los mercados y tiendas de la ciudad.

### Noticias judiciales

El juez del distrito del Mar de Valencia, ha enviado un exhorto telegráfico para que sea puesto en libertad Tomás Herrero, preso por error judicial, y se busque a un hijo de éste, llamado también Tomás, supuesto autor del atraco y robo de 300.000 pesetas a un empleado de la Tabacalera de Valencia.

En la cárcel continúa la cupletista Concepción Lago, supuesta cómplice en dicho atraco.

Se ha denunciado al Juzgado de guardia que unos desconocidos, desde el descensilido del terrado de la casa núm. 6 de la calle del Mediodía, arrojaron por el hueco de la escalera al joven Francisco Navarro, teniendo ésta la fortuna de quedar enganchado de la barandilla a la altura del tercer piso. Sufre lesiones de pronóstico reservado.

La Policía busca a los bárbaros autores del hecho.

### La obra de la Mancomunidad

Ha visitado al presidente de la Diputación D. Juan Miguel y Buscá, delegado del Gobierno, para dar unas conferencias en la Cámara de Comercio y en el Club español de Praga, para despegarse y manifestarle que en dichas conferencias tiene el propósito de dar a conocer la obra de la Mancomunidad.

### Visitas al alcalde

Una representación del Real Club Deportivo ha visitado al alcalde para invitarle a las fiestas organizadas para los días 10 y 11 del actual.

También visitó al alcalde una Comisión universitaria de Santo Tomás de Aquino, formada por catedráticos y escolares, para invitarle a la misa solemne que el próximo domingo se dirá en la iglesia de los Padres Dominicos.

El alcalde accidental, Sr. Mainés, visitó al marqués de Alella, que ha regresado ya del extranjero. Convinieron en que hoy se encargue dicho señor de la Alcaldía.

### Hallazgo de un proyectil

En la calle de Mina, detrás de la puerta de la casa núm. 6, ha sido hallado un proyectil de artillería de 75 por 30, que fué llevado al Campo de la Bota.

Según referencias de la Policía, está descargado, y se supone procede de un robo, pues recientemente llegó de Marruecos un barco cargado de hierro viejo, en el que venían muchos proyectiles de artillería, ya usados.

## GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil manifestó ayer a los periodistas que, mientras desempeñe su cargo y esté pendiente de resolución el recurso interpuesto, no autorizará la reapertura de ninguna de las tahnas clausuradas sin la previa visita e informe favorable de la Comisión técnica.

Agregó el Sr. Navarro Reverter que había dado orden al inspector de Vigilancia afecto al Gobierno civil para que se procediese a la recogida de los ciegos que imploran la caridad en la vía pública, pues estima que la Matriten-

se tiene suficientes medios para su sostenimiento.

No cree el gobernador infundado el temor de que no llegue a ser efectiva o se compense en la calidad la rebaja del precio de la carne. Manifestó que tiene la más completa seguridad de que el beneficio acordado de 20 céntimos en kilogramo será una realidad.

Hablando de la cuestión del juego, asegurando que éste no se autorizará en ningún Círculo. Ha encontrado ya los ingresos sustitutivos para las atenciones de la mendicidad y espera que dentro de pocos días los podrá hacer públicos.

## Notas políticas

### El regreso de la Reina Victoria

El jefe del Gobierno, que hoy no tenía noticias de interés político que comunicar a los periodistas, les anunció que la Reina Victoria saldrá mañana de Algeciras para llegar el domingo a Madrid.

### No hay dimisiones

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que no era cierto que hubiesen dimitido los gobernadores de Murcia y Lérida. Ambas autoridades siguen prestando su valioso concurso al Gobierno.

### La crisis de la construcción

Según ha manifestado el ministro del Trabajo espera que el lunes próximo le entregue el Instituto de Reformas Sociales el cuestionario, cuya redacción le encomendó para convocar la celebración en Madrid de un Congreso que intervinieran en la industria de la construcción, con objeto de estudiar no sólo la crisis de la construcción, sino también el problema de la vivienda.

Aspira el Sr. Chapaprieta a que este Congreso se reúna en la primera quincena de Abril.

### Conferencia

Esta mañana conferenciaron el ministro de Estado y el embajador de la Argentina.

## El Congreso de la Prensa Latina

Ha terminado este Congreso celebrado en Lyon, votándose las conclusiones.

Se acordó telegrafiar reverentes saludos a los jefes de Estado de las naciones representadas en el Congreso.

Todas las mociones de la delegación española han sido aprobadas.

Se acordó un voto de gracias al secretario monsieur Valfé.

La próxima reunión se verificará en Lisboa el próximo Diciembre.

## MARRUECOS

### El comunicado de anoche

«Las baterías de Benitez y posición Norte iniciaron fuego sobre grupo enemigo. La Aviación reconoció el Mehayast, donde había unos grupos poco numerosos, sobre los que hizo fuego de ametralladoras.»

«Melilla, 8.—El coronel jefe de Artillería ha visitado todas las posiciones del sector de Tizzi-Azza con objeto de tratar del estudio del emplazamiento de algunas piezas de grueso calibre con objeto de impedir los atrinchamientos que están realizando los moros en aquellas inmediaciones. Regresó a Buhafora sin novedad.»

Durante la pasada noche un grupo rebelde hostilizó Tizzi-Azza. Desde la posición de Benitez se dispararon algunos cohetes luminosos con objeto de divisar la situación del enemigo para poder hacer fuego de Artillería sobre él.»

### Noticias de Melilla

—Se ha incorporado al Tercio de Extranjeros el comandante Sr. Figueras, el cual se ha hecho cargo del mando de la cuarta bandera, cesando en dicho cometido el capitán señor Tuero.

—Se ha incorporado a las escuadrillas de este territorio, el teniente piloto D. Gabriel Car Margarit.

—Marchó a la península el teniente piloto aviador Sr. Pérez Marín.

—Hoy marcharán a Almería, el capitán piloto aviador D. José Gamiz Rubert y un mecánico, para traer en vuelo un aeroplano desde aquella capital.

—Ha llegado a esta plaza, habiéndose hecho cargo del mando del tercer tabor del Grupo de Fuerzas Regulares de Melilla, el comandante D. Rafael Hernández Villalonga y que será obsequiado con un banquete por la oficialidad de dicho tabor.

—Restablecido de las heridas que sufrió en el combate de Tizzi Asa, ha llegado procedente de la Coruña, el capitán de Regulares de Melilla Sr. Gómez Iglesias.

—Al campamento de Dar Drius se ha incorporado el batallón del Príncipe, relevado de la posición de Azib de Midar, por el batallón de Zaragoza.

También se ha incorporado a Dar Drius el batallón de Garelano, procedente de la posición de Bufarcut.

En esta posición han quedado una compañía del batallón de Valladolid y otra del primero de Zapadores.

Se han efectuado los relevos de las fuerzas del batallón de Andalucía que guardaban las posiciones de Halaut, Axdir, Azus y Tuguntz, por tras del batallón de Valencia.

## Bibliotecas públicas de Madrid

### HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2.) de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veintey media (los domingos de diez a doce).

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince.

## LA BOLSA

### VALORES PUBLICOS

Día 8 Día 9

#### 4 por 100 perpetuo interior.

erie F de 50.000 ptas. nominales.. 71 40 71 65  
» E de 25.000 » .. 71 40 71 65  
» D de 12.500 » .. 71 45 71 70  
» C de 5.000 » .. 71 55 71 70  
» B de 2.500 » .. 71 60 71 70  
» A de 500 » .. 71 50 71 70

#### G y H de 100 y 200 nominales

» G y H de 100 y 200 nominales » »  
En diferentes series » »  
Fin corriente » »  
Fin próximo » »

#### 4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales.. 87 90 88 00  
» E de 12.000 » .. 87 90 88 00  
» D de 6.000 » .. 88 00 »  
» C de 4.000 » .. 88 00 »  
» B de 2.000 » .. 88 00 »  
» A de 1.000 » .. 88 00 88 00  
» G y H de 100 y 200 nominales » 88 00  
En diferentes series » »

#### 4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales.. » »  
» D de 12.500 » .. » »  
» C de 5.000 » .. 90 00 »  
» B de 2.500 » .. » »  
» A de 500 » .. 90 00 »  
En diferentes series » »

#### 5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.. » »  
» E de 25.000 » .. 96 20 »  
» D de 12.000 » .. 96 20 »  
» C de 5.000 » .. 96 20 96 50  
» B de 2.500 » .. 96 20 96 50  
» A de 500 » .. 96 20 96 50  
En diferentes series » »

#### 5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.. » »  
» E de 25.000 » .. » »  
» D de 12.500 » .. » »  
» C de 5.000 » .. 96 20 96 50  
» B de 2.500 » .. 96 20 96 50  
» A de 500 » .. 96 20 96 50  
En diferentes series » »

#### Obligaciones del Tesoro.

Serie A ..... 103 00 103 10  
» B ..... 103 00 103 05

#### Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1868..... 78 75 78 50  
Expropiaciones interior al 5 por 100  
Cédulas de Ensanche..... » »  
Cilla Madrid 1908 (Deudas y obras) » »  
Empréstito de 1914..... 86 50  
Empréstito de 1918..... 86 75 87 00

#### Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.. 91 05 91 00  
Idem id. al 5 por 100..... 99 50 99 50  
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.. 109 90 109 85  
Empréstito de Marruecos..... 77 90

#### Acciones. Valores industriales.

Acciones del Banco de España..... 590 50 590 00  
Idem de la Compañía A. de Tabacos 250 00 250 00  
Idem del Banco Hipotecario..... 239 00 »  
Idem del Hispanoamericano..... » »  
Idem del Español de Crédito..... 138 00 »  
Unión y El Fenix..... » »  
Duro Felguera..... » 63 00  
Bonos Naval (Obligaciones)..... » »  
Azucareras preferentes..... 82 75 82 75  
Idem ordinarias..... 37 50 38 00

#### Ferrocarrils.

M. a Z. y Alicante (acciones)..... » »  
Nortes (acciones)..... 358 00 »  
Andaluces..... » »  
Metropolitano Alfonso XIII..... » 214 00

#### Valores extranjeros.

Banco Río de la Plata..... 230 00 228 00  
Obligaciones de Rotinto..... 102 50 102 50  
Bonos Penarroya..... » »

## MONEDA EXTRANJERA

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer full», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

#### OPOSICIÓN

D. Emilio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Contabilidad y Tesorería de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Mofino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA  
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA  
ESCOPETAS FINAS DE CAZA  
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR  
IBARRA

Azopardo y Cia  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS  
Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.  
Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Hazón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS  
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Sejlaive et Cie  
**LEFLAIVE & CIE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES  
á La Cha éssière, SAINT ETIENNE  
á Le Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
á Besse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Hornos para Cemento y para Yeso)

Trabajos Hidráulicos—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

Hijos de J. BARRERAS  
INGENIEROS.-VIGO  
Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y Africa  
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.  
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS  
DE  
**Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA... de 7.500 id.  
CADIZ... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL  
En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.  
Este servicio lo practican los vapores correo  
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.  
PIO IX... de 6.000 id.  
CATALINA... de 8.000 id.  
BALMES... de 6.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días  
Agencia en Madrid :Sr. D. Gustavo Lespez, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Académicas que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que ha demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd  
(Antes HOLZAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.  
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin" PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
También en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odessa.  
Agencia en todos los puertos de España y América